
[高考命题解读]
	分析
年份
	高考(全国卷)四年命题情况对照分析
	高考对本章内容的高频考点主要是电学实验的知识．同时也会考查电路的相关知识，一般难度较小，常以选择题的形式出题，而电学实验知识主要考查闭合电路欧姆定律、仪器的选取、电路的设计与创新知识，有一定的难度．常以实验填空题的形式出题.
2.命题趋势
(1)应用串、并联电路规律、闭合电路欧姆定律及部分电路欧姆定律进行电路的动态分析.
(2)非纯电阻电路的分析与计算、将结合实际问题考查电功、电热的关系.
(3)实验及相关电路的设计与创新.

	
	题　号
	命题点
	

	2013年
	Ⅰ卷23题
	通过测定电源的电动势和内阻的实验考查学生的创新设计实验的能力．掌握多用电表的使用方法和原理
	

	
	Ⅱ卷23题
	掌握多用电表的使用方法和原理
	

	2014年
	Ⅰ卷23题
	通过测定电源的电动势和内阻的实验考查学生的创新设计实验的能力
	

	
	Ⅱ卷22题
	通过伏安法测电阻的实验考查学生的能力
	

	2015年
	Ⅰ卷23
	掌握电流表的改装、仪器的选择、故障检测
	

	2016年
	Ⅰ卷23题
	通过设计实验掌握传感器的应用
	

	
	Ⅱ卷17题
	通过含容电路考查了学生电路的分析能力
	

	
	Ⅱ卷23题
	通过测量电压表的内阻的实验考查学生创新设计实验的能力
	


第1讲　电路的基本概念和规律


一、电流的理解及三个表达式
1．定义：电荷的定向移动形成电流．
2．条件：(1)有自由移动的电荷；(2)导体两端存在电压．
3．两个表达式
(1)定义式：I＝，q为在时间t内通过导体横截面的电荷量．
(2)微观表达式：I＝nqSv，其中n为导体中单位体积内自由电荷的个数，q为每个自由电荷的电荷量，S为导体的横截面积，v为自由电荷定向移动的速率．
4．方向：电流是标量，为研究问题方便，规定正电荷定向移动的方向为电流的方向．在外电路中电流由电源正极到负极，在内电路中电流由电源负极到正极．
[深度思考]　若一个电子，电荷量为e，绕核运动的周期为T，则等效电流I的表达式是________．
答案　I＝
解析　电子绕原子核做圆周运动，形成等效的环形电流，电子电荷量为e，运动一周的时间为T，则I＝.
二、欧姆定律及电阻定律
1．电阻定律
(1)内容：同种材料的导体，其电阻与它的长度成正比，与它的横截面积成反比，导体的电阻还与构成它的材料有关．
(2)表达式：R＝ρ.
(3)电阻率
①物理意义：反映导体的导电性能，是表征材料性质的物理量．
②电阻率与温度的关系：
a．金属：电阻率随温度升高而增大．
b．半导体(负温度系数)：电阻率随温度升高而减小．
c．一些合金：几乎不受温度的影响．
2．部分电路欧姆定律
(1)内容：导体中的电流跟导体两端的电压成正比，跟导体的电阻成反比．
(2)表达式：I＝.
(3)适用范围
①金属导电和电解液导电(对气体导电、半导体导电不适用)．
②纯电阻电路(不含电动机、电解槽等的电路)．
3．导体的伏安特性曲线
 (1)I－U图线：以电流为纵轴、电压为横轴所画出的导体上的电流随电压的变化曲线称为I－U图线，如图1所示．

图1
(2)电阻的大小：图线的斜率k＝＝，图中R1>R2.
(3)线性元件：伏安特性曲线是直线的电学元件，适用欧姆定律．
(4)非线性元件：伏安特性曲线为曲线的电学元件，不适用欧姆定律．
三、电功、电功率、电热及热功率
1．电功
(1)定义：导体中的恒定电场对自由电荷的电场力做的功．
(2)公式：W＝qU＝IUt(适用于任何电路)．
(3)电流做功的实质：电能转化成其他形式能的过程．
2．电功率
(1)定义：单位时间内电流所做的功，表示电流做功的快慢．
(2)公式：P＝＝IU(适用于任何电路)．
3．焦耳定律
(1)电热：电流通过导体产生的热量跟电流的二次方成正比，跟导体的电阻及通电时间成正比．
(2)公式：Q＝I2Rt.
4．电功率P＝IU和热功率P＝I2R的应用
(1)不论是纯电阻电路还是非纯电阻电路，电流的电功率均为P电＝UI，热功率均为P热＝I2R.
(2)对于纯电阻电路而言：P电＝P热＝IU＝I2R＝.
(3)对于非纯电阻电路而言：P电＝IU＝P热＋P其他＝I2R＋P其他≠＋P其他．
[深度思考]　电动机正常工作时，电功率大于热功率，当电动机通电卡住不转时，则电功率与热功率满足什么关系？为什么？
答案　相等，电动机通电卡住不转时相当于一个发热的纯电阻，故电功率与热功率相等．

1．判断下列说法是否正确．
(1)电流越大，单位时间内通过导体横截面的电荷量就越多．(　√　)
(2)电流I随时间t变化的图象与坐标轴所围面积表示通过导体横截面的电荷量．(　√　)
(3)电功率越大，电流做功越快，电路中产生的焦耳热一定越多．(　×　)
(4)W＝UIt适用于任何电路，而W＝I2Rt＝t只适用于纯电阻电路．(　√　)
(5)由R＝可知，导体的电阻与导体两端的电压成正比，与流过导体的电流成反比．(　×　)
(6)由R＝ρ可知，导体的电阻与导体的长度成正比，与导体的横截面积成反比．(　√　)
2．(人教选修3－1P43第3题改编)安培提出了著名的分子电流假说，根据这一假说，电子绕核运动可等效为一环形电流．设电荷量为e的电子以速率v绕原子核沿顺时针方向做半径为r的匀速圆周运动，关于该环形电流的说法，正确的是(　　)
A．电流大小为，电流方向为顺时针
B．电流大小为，电流方向为顺时针
C．电流大小为，电流方向为逆时针
D．电流大小为，电流方向为逆时针
答案　C
解析　电子做圆周运动的周期T＝，
由I＝得I＝，电流的方向与电子运动方向相反，故为逆时针．
3．(人教选修3－1P52第4题改编)图2是有两个量程的电压表，当使用a、b两个端点时，量程为0～10 V，当使用a、c两个端点时，量程为0～100 V．已知电流表的内阻Rg为500 Ω，满偏电流Ig为1 mA，则电阻R1、R2的值(　　)

图2
A．9 500 Ω　　90 000 Ω　　	B．90 000 Ω　　9 500 Ω
C．9 500 Ω　　9 000 Ω  	D．9 000 Ω  9 500 Ω
答案　A
解析　接a、b时，串联R1，由串联电路特点有R总＝R1＋Rg＝得R1＝－Rg＝9 500 Ω.接a、c时串联R1、R2，同理有R总′＝R1＋R2＋Rg＝得R2＝－Rg－R1＝90 000 Ω.
4．(人教选修3－1P63第1题)一个电源接8 Ω电阻时，通过电源的电流为0.15 A，接13 Ω电阻时，通过电源的电流为0.10 A，则电源的电动势和内阻分别为(　　)
A．2 V　　1.5 Ω　　　　　	B．1.5 V　　2 Ω
C．2 V    2 Ω 	D．1.5 V　　1.5 Ω
答案　B
解析　由闭合电路欧姆定律得
E＝I1(R1＋r)，E＝I2(R2＋r)
代入数据联立得r＝2 Ω，E＝1.5 V.

命题点一　利用“柱体微元”模型求电流
利用“柱体微元”模型求解电流的微观问题时，注意以下基本思路：
设柱体微元的长度为L，横截面积为S，单位体积内的自由电荷数为n，每个自由电荷的电荷量为q，电荷定向移动的速率为v，则：
(1)柱体微元中的总电荷量为Q＝nLSq.
(2)电荷通过横截面的时间t＝.
(3)电流的微观表达式I＝＝nqvS.
例1　如图3所示，一根长为L、横截面积为S的金属棒，其材料的电阻率为ρ，棒内单位体积自由电子数为n，电子的质量为m、电荷量为e.在棒两端加上恒定的电压时，棒内产生电流，自由电子定向运动的平均速率为v，则金属棒内的电场强度大小为(　　)

图3
A.  	B.
C．ρnev  	D.
①棒两端加上恒定的电压；②棒内产生电流．
答案　C
解析　由电流定义可知：I＝＝＝neSv.由欧姆定律可得：U＝IR＝neSv·ρ＝ρneLv，又E＝，故E＝ρnev，选项C正确．

1．在长度为l、横截面积为S、单位体积内自由电子数为n的金属导体两端加上电压，导体中就会产生匀强电场．导体内电荷量为e的自由电子在电场力作用下先做加速运动，然后与做热运动的阳离子碰撞而减速，如此往复……所以，我们通常将自由电子的这种运动简化成速率为v(不随时间变化)的定向运动．已知阻碍电子运动的阻力大小与电子定向移动的速率v成正比，即Ff＝kv(k是常量)，则该导体的电阻应该等于(　　)
A.  B.  C.  D.
答案　B
解析　电子定向移动，由平衡条件得，kv＝e，则U＝，导体中的电流I＝neSv，电阻R＝＝，选项B正确．
2．在显像管的电子枪中，从炽热的金属丝不断放出的电子进入电压为U的加速电场，设其初速度为零，经加速后形成横截面积为S、电流为I的电子束．已知电子的电荷量为e、质量为m，则在刚射出加速电场时，一小段长为Δl的电子束内的电子个数是(　　)
A.   	B. 
C.   	D. 
答案　B
解析　在加速电场中有eU＝mv2，得v＝ .在刚射出加速电场时，一小段长为Δl的电子束内电量为q＝IΔt＝I，则电子个数n＝＝.B正确．
命题点二　欧姆定律及电阻定律
1．电阻的决定式和定义式的比较
	公式
	R＝ρ
	R＝

	区别
	电阻的决定式
	电阻的定义式

	
	说明了导体的电阻由哪些因素决定，R由ρ、l、S共同决定
	提供了一种测电阻的方法——伏安法，R与U、I均无关

	
	只适用于粗细均匀的金属导体和浓度均匀的电解液
	适用于任何纯电阻导体



2.对伏安特性曲线的理解(如图4甲、乙所示)

图4
(1)图线a、e、d、f表示线性元件，b、c表示非线性元件．
(2)在图甲中，斜率表示电阻的大小，斜率越大，电阻越大，Ra＞Re.
在图乙中，斜率表示电阻倒数的大小．斜率越大，电阻越小，Rd＜Rf.
(3)图线b的斜率变小，电阻变小，图线c的斜率变大，电阻变小．注意：曲线上某点切线的斜率不是电阻或电阻的倒数．根据R＝，电阻为某点和原点连线的斜率或斜率的倒数．
例2　如图5所示，厚薄均匀的矩形金属薄片边长为ab＝10 cm，bc＝5 cm，当将C与D接入电压恒为U的电路时，电流强度为2 A，若将A与B接入电压恒为U的电路中，则电流为(　　)

图5
A．0.5 A  	B．1 A
C．2 A  	D．4 A
电压恒为U的电路．
答案　A
解析　设金属薄片厚度为d′，根据电阻定律公式R＝ρ，有RCD＝ρ，RAB＝ρ，故＝×＝；根据欧姆定律，电压相同时，电流与电阻成反比．故两次电流之比为4∶1，故第二次电流为0.5 A，故选A.

3．用电器到发电站的距离为l，线路上的电流为I，已知输电线的电阻率为ρ.为使线路上的电压降不超过U，那么，输电线的横截面积的最小值为(　　)
A.  B.  C.  D.
答案　B
解析　输电线的总长为2l，由公式R＝、R＝ρ得S＝，故B正确．
4．(多选)小灯泡通电后其电流I随所加电压U变化的图线如图6所示，P为图上一点，PN为图线在P点的切线，PM为I轴的垂线．则下列说法中正确的是(　　)

图6
A．随着所加电压的增大，小灯泡的电阻不变
B．对应P点，小灯泡的电阻R＝
C．对应P点，小灯泡的电阻R＝
D．对应P点，小灯泡的功率为图中矩形PQOM所围的“面积”
答案　BD
解析　由欧姆定律知，I－U图中任意一点的电阻为该点与坐标原点O点的连线的斜率的倒数，随着所加电流的增大，小灯泡的电阻增大，A错误．对应P点，小灯泡的电阻为O、P连线斜率的倒数，即R＝，B正确，C错误．对应P点，小灯泡的功率P＝U1I2，即图中矩形PQOM所围的“面积”，D正确．
命题点三　电功、电功率、电热及热功率
电功和电热、电功率和热功率的区别与联系：
	
	意义
	公式
	联系

	电功
	电流在一段电路中所做的功
	W＝UIt
	对纯电阻电路，电功等于电热，W＝Q＝UIt＝I2Rt；对非纯电阻电路，电功大于电热，W＞Q

	电热
	电流通过导体产生的热量
	Q＝I2Rt
	

	电功率
	单位时间内电流所做的功
	P＝UI
	对纯电阻电路，电功率等于热功率，P电＝P热＝UI＝I2R；对非纯电阻电路，电功率大于热功率，P电＞P热

	热功率
	单位时间内导体产生的热量
	P＝I2R
	



例3　(多选)如图7所示，电源电动势E＝3 V，小灯泡L的规格为“2 V　0.4 W”，开关S接1，当滑动变阻器调到R＝4 Ω时，小灯泡L正常发光，现将开关S接2，小灯泡L和电动机M均正常工作．则(　　)

图7
A．电源内阻为1 Ω
B．电动机的内阻为4 Ω
C．电动机正常工作电压为1 V
D．电源效率约为93.3%
①S接1，L正常发光；②S接2，L和M均正常工作．
答案　AD
解析　小灯泡正常工作时的电阻RL＝＝10 Ω，流过小灯泡的电流I＝＝0.2 A，当开关S接1时，R总＝＝15 Ω，电源内阻r＝R总－R－RL＝1 Ω，A正确；当开关S接2时，电动机M两端的电压UM＝E－Ir－U＝0.8 V；电源的效率η＝＝≈93.3%，D正确．

非纯电阻电路的分析方法
1．抓住两个关键量：确定电动机的电压UM和电流IM是解决所有问题的关键．若能求出UM、IM，就能确定电动机的电功率P＝UMIM，根据电流IM和电动机的电阻r可求出热功率Pr＝Ir，最后求出输出功率P出＝P－Pr.
2．坚持“躲着”求解UM、IM：首先，对其他纯电阻电路、电源的内电路等，利用欧姆定律进行分析计算，确定相应的电压或电流．然后，利用闭合电路的电压关系、电流关系间接确定非纯电阻电路的工作电压和电流．
3．应用能量守恒定律分析：要善于从能量转化的角度出发，紧紧围绕能量守恒定律，利用“电功＝电热＋其他能量”寻找等量关系求解．


5．如图8所示，电源电动势为12 V，电源内阻为1.0 Ω，电路中的电阻R0为1.5 Ω，小型直流电动机M的内阻为0.5 Ω，闭合开关S后，电动机转动，电流表的示数为2.0 A．则以下判断中正确的是(　　)

图8
A．电动机的输出功率为14 W
B．电动机两端的电压为7.0 V
C．电动机产生的热功率为4.0 W
D．电源输出的功率为24 W
答案　B
解析　由题意得电动机两端的电压U＝E－I(R0＋r)＝7 V，则电动机的输入功率P＝UI＝14 W．热功率P热＝I2RM＝2 W，则输出功率P出＝P－P热＝12 W．电源的输出功率P′＝EI－I2r＝20 W，故B正确，A、C、D错误．
6．如图9所示是某款理发用的电吹风的电路图，它主要由电动机M和电热丝R构成．当闭合开关S1、S2后，电动机驱动风叶旋转，将空气从进风口吸入，经电热丝加热，形成热风后从出风口吹出．已知电吹风的额定电压为220 V，吹冷风时的功率为120 W，吹热风时的功率为1 000 W．关于该电吹风，下列说法正确的是(　　)

图9
A．电热丝的电阻为55 Ω
B．电动机的电阻为 Ω
C．当电吹风吹冷风时，电热丝每秒钟消耗的电能为120 J
D．当电吹风吹热风时，电动机每秒钟消耗的电能为880 J
答案　A
解析　电吹风吹热风时电热丝消耗的功率为P＝1 000 W－120 W＝880 W，对电热丝，由P＝可得电热丝的电阻为R＝＝ Ω＝55 Ω，选项A正确；由于不知道电动机线圈的发热功率，所以电动机线圈的电阻无法计算，选项B错误；当吹冷风时，电热丝没有工作，选项C错误；当电吹风吹热风时，电动机每秒钟消耗的电能为120 J，选项D错误.

电阻的串、并联
1．串、并联电路的特点
	
	串联电路
	并联电路

	电流
	I＝I1＝I2＝…＝In
	I＝I1＋I2＋…＋In
I1R1＝I2R2＝…＝InRn

	电压
	＝＝…＝
	U1＝U2＝…＝Un

	总电阻
	R总＝R1＋R2＋…＋Rn
	＝＋＋…＋

	功率分配
	＝＝…＝
	P1R1＝P2R2＝…＝PnRn



2.四个有用的结论
(1)串联电路的总电阻大于电路中的任意一个电阻，串联电阻增多时，总电阻增大．
(2)并联电路的总电阻小于任意支路的电阻，并联支路增多时，总电阻减小．
(3)不论串联电路还是并联电路，只要某个电阻增大，总电阻就增大，反之则减小．
(4)不论串联电路还是并联电路，电路消耗的总功率等于各电阻消耗的电功率之和．
3.一个典型的极值电路
如图10所示，如果R1＝R2，当P从a→b时，RAB先增大后减小，且当RaP＝RPb(即P位于a、b的中点)时RAB最大．

图10
典例1　(多选)在如图11所示的电路中，电阻R1＝10 Ω，R2＝120 Ω，R3＝40 Ω.另有一测试电源，电动势为100 V，内阻忽略不计．则(　　)

图11
A．当cd端短路时，ab之间的等效电阻是40 Ω
B．当ab端短路时，cd之间的等效电阻是40 Ω
C．当ab两端接通测试电源时，cd两端的电压为80 V
D．当cd两端接通测试电源时，ab两端的电压为80 V
答案　AC
解析　当cd端短路时，R2与R3的并联电阻为30 Ω，两电阻并联后与R1串联，ab间的等效电阻为40 Ω，选项A正确；当ab端短路时，R1与R3的并联电阻为8 Ω，两电阻并联后与R2串联，cd间等效电阻为128 Ω，选项B错；当ab两端接通测试电源时，电阻R2未接入电路，cd两端的电压即R3两端的电压，为Ucd＝×100 V＝80 V，选项C对；当cd两端接通测试电源时，电阻R1未接入电路，ab两端电压即R3两端的电压，为Uab＝×100 V＝25 V，选项D错．
典例2　如图12所示，电路两端的电压U保持不变，电阻R1、R2、R3消耗的电功率一样大，则电阻之比R1∶R2∶R3是(　　)
　　　　　　　　　　　　　　　　　
图12
A．1∶1∶1  	B．4∶1∶1
C．1∶4∶4  	D．1∶2∶2
答案　C
解析　因为三个电阻消耗的功率一样大，则有＝得R2＝R3，所以通过R1的电流是通过R2电流的2倍，则有(2I)2R1＝I2R2得R1＝.故R1∶R2∶R3＝1∶4∶4，C正确．

1．处理串、并联电路以及简单的混联电路的方法：
(1)准确地判断出电路的连接方式，画出等效电路图；(2)正确利用串、并联电路的基本规律、性质；(3)灵活选用恰当的公式进行计算．
2．简化电路的原则：
(1)无电流的支路去除；(2)电势相等的各点合并；(3)理想导线可任意改变长短；(4)理想电流表的电阻为零，理想电压表的电阻为无穷大；(5)电压稳定时电容器可看作断路．

题组1　电流的理解及三个表达式
1．关于电流，下列说法中正确的是(　　)
A．通过导体横截面的电荷量越多，电流越大
B．电子运动的速率越大，电流越大
C．单位时间内通过导体横截面的电荷量越多，导体中的电流越大
D．因为电流有方向，所以电流是矢量
答案　C
解析　电流的大小等于单位时间内流过导体横截面的电荷量，故A错，C对；电流的微观表达式I＝neSv，电流的大小由单位体积的电荷数、每个电荷所带电量、导体的横截面积和电荷定向移动的速率共同决定，故B错；矢量运算遵循平行四边形定则，标量的运算遵循代数法则，电流的运算遵循代数法则，故电流是标量，故D错．
2．(多选)铅蓄电池的电动势为2 V，内阻不为零，以下说法中正确的是(　　)
A．电路中每通过1 C电量，铅蓄电池能把2 J的化学能转变为电能
B．体积大的铅蓄电池比体积小的铅蓄电池的电动势大
C．电路中每通过1 C电量，铅蓄电池内部非静电力做功为2 J
D．该铅蓄电池把其他形式能转化为电能的本领比一节干电池(电动势为1.5 V)的强
答案　ACD
解析　由W＝UIt＝UQ＝2×1 J＝2 J，可知A正确；电动势的大小由电源将其他形式的能转化为电能的能力大小决定，与体积无关，故B错误；电源输出的电能大小为电源将其他形式的能转化为电能大小，电路中每通过1 C电量时，电源输出的电能大小为2 J，故C正确；电动势的大小表示电源将其他形式的能转化为电能的能力大小，故D正确．
3．来自质子源的质子(初速度为零)，经一加速电压为800 kV的直线加速器加速，形成电流大小为1 mA的细柱形质子流．已知质子电荷量e＝1.60×10－19 C．这束质子流每秒打到靶上的质子数为________个，假定分布在质子源到靶之间的加速电场是均匀的，在质子束中与质子源相距L和4L的两处，各取一段极短的相等长度的质子流，其中的质子数分别为n1和n2，则n1∶n2＝________.
答案　6.25×1015　2∶1
解析　根据电流的定义可得I＝，所以n＝＝6.25×1015(个)．由于各处电流相同，设所取长度为l，其中的质子数为n′，则由I＝neSv得n′∝，又v2＝2as，v∝，所以＝＝.
题组2　欧姆定律及电阻定律
4.如图1所示均匀的长薄片合金电阻板abcd，ab边长为L1，ad边长为L2，当端点1、2或3、4接入电路中时，R12∶R34为(　　)

图1
A．L1∶L2
B．L2∶L1
C．1∶1
D．L∶L
答案　D
解析　设长薄片合金电阻板厚度为h，根据电阻定律R＝ρ，R12＝ρ，R34＝ρ，＝，故选D.
5.用图2所示的电路可以测量电阻的阻值．图中Rx是待测电阻，R0是定值电阻，是灵敏度很高的电流表，MN是一段均匀的电阻丝．闭合开关，改变滑动头P的位置，当通过电流表的电流为零时，测得MP＝l1，PN＝l2，则Rx的阻值为(　　)

图2
A.R0  	B.R0
C.R0  	D.R0
答案　C
解析　当灵敏电流表的电流为零时，有＝，可得Rx＝R0.
6．(多选)两电阻R1和R2的伏安特性曲线如图3所示．从图线可判断(　　)

图3
A．两电阻阻值的关系是R1＞R2
B．电阻一定时，电流随着电压的增大而减小
C．电压相同时，通过R1的电流较大
D．两电阻串联接入电路时，R1消耗的功率小
答案　CD
解析　图象的斜率k＝＝，即图象的斜率越大，电阻越小，故有R1＜R2，A错误；根据图象可得电阻一定时，电流随电压的增大而增大，B错误；从图象中可得电压相同时，通过电阻R1的电流较大，C正确；两电阻串联接入电路时，通过两电阻的电流相同，根据公式P＝I2R可得电阻越大，消耗的电功率越大，故D正确．
7．某一导体的伏安特性曲线如图4AB段(曲线)所示，关于导体的电阻，以下说法正确的是(　　)

图4
A．B点的电阻为12 Ω
B．B点的电阻为40 Ω
C．导体的电阻因温度的影响改变了1 Ω
D．导体的电阻因温度的影响改变了9 Ω
答案　B
解析　A点电阻RA＝ Ω＝30 Ω，B点电阻RB＝ Ω＝40 Ω，故A错误，B正确．ΔR＝RB－RA＝10 Ω，故C、D错误．
题组3　电功、电功率、电热及热功率
8．在研究微型电动机的性能时，可采用如图5所示的实验电路．当调节滑动变阻器R，使电动机停止转动时，电流表和电压表的示数分别为1.0 A和1.0 V；重新调节R，使电动机恢复正常运转时，电流表和电压表的示数分别为2.0 A和15.0 V．则当这台电动机正常运转时(　　)

图5
A．电动机的内阻为7.5 Ω
B．电动机的内阻为2.0 Ω
C．电动机的输出功率为30.0 W
D．电动机的输出功率为26.0 W
答案　D
解析　因为电动机停止转动时，电流表和电压表的示数分别为1.0 A和1.0 V，电动机在没有将电能转化为机械能时属于纯电阻电路，故说明电动机的内阻r＝＝＝1.0 Ω，选项A、B错误；当电动机正常运转时，电流表和电压表的示数分别为2.0 A和15.0 V，则电动机的总功率为P总＝2.0 A×15.0 V＝30.0 W，此时电动机的发热功率为P热＝(2.0 A)2×1.0 Ω＝4.0 W，故电动机的输出功率为P出＝P总－P热＝30.0 W－4.0 W＝26.0 W，选项D正确．
9．如图6所示，电源电动势E＝12 V，内阻r＝3 Ω，R0＝1 Ω，直流电动机内阻R0′＝1 Ω.当调节滑动变阻器R1时可使图甲中电路的输出功率最大；调节R2时可使图乙中电路的输出功率最大，且此时电动机刚好正常工作(额定输出功率为P0＝2 W)，则R1和R2连入电路中的阻值分别为(　　)

图6
A．2 Ω、2 Ω  	B．2 Ω、1.5 Ω
C．1.5 Ω、1.5 Ω  	D．1.5 Ω、2 Ω
答案　B
解析　因为题图甲电路是纯电阻电路，当外电阻与电源内阻相等时，电源的输出功率最大，所以R1接入电路中的阻值为2 Ω；而题图乙电路是含电动机的电路，欧姆定律不适用，电路的输出功率P＝IU＝I(E－Ir)，所以当I＝＝2 A时，输出功率P有最大值，此时电动机的输出功率为2 W，发热功率为4 W，所以电动机的输入功率为6 W，电动机两端的电压为3 V，电阻R2两端的电压为3 V，所以R2接入电路中的阻值为1.5 Ω，B正确．
10.如图7所示，电源电动势E＝10 V，内阻r＝1 Ω，闭合开关S后，标有“8 V,12 W”的灯泡恰能正常发光，电动机M绕组的电阻R0＝4 Ω，求：

图7
(1)电源的输出功率P出；
(2)10 s内电动机产生的热量Q；
(3)电动机的机械功率．
答案　(1)16 W　(2)10 J　(3)3 W
解析　(1)由题意知，并联部分电压为U＝8 V，内电压应为U内＝E－U＝2 V
总电流I＝＝2 A，
电源的输出功率P出＝UI＝16 W；
(2)流过灯泡的电流I1＝＝1.5 A
则流过电动机的电流I2＝I－I1＝0.5 A
电动机的热功率P0＝IR0＝1 W
10 s内产生的热量Q＝P0t＝10 J；
(3)电动机的总功率P＝UI2＝4 W
电动机的机械功率P机＝P－P0＝3 W.
11．有一个直流电动机，把它接入0.2 V电压的电路时，电动机不转，此时测得流过电动机的电流是0.4 A；若把电动机接入2.0 V电压的电路中，电动机正常工作，工作电流是1.0 A．求：
(1)电动机线圈的电阻；
(2)电动机正常工作时的输出功率；
(3)在发动机正常工作时，转子突然被卡住，此时电动机的发热功率．
答案　(1)0.5 Ω　(2)1.5 W　(3)8 W
解析　(1)电动机不转时，电动机电路为纯电阻电路，根据欧姆定律可得线圈的电阻R＝＝0.5 Ω；
(2)电动机正常工作时的输入功率P输入＝UI＝2.0×1.0 W＝2 W，此时线圈的发热功率为P热＝I2R＝0.5 W，电动机的输出功率P输出＝P输入－P热＝2 W－0.5 W＝1.5 W；
[bookmark: _GoBack](3)当转子被卡住之后，电动机为纯电阻电路，电动机的发热功率P热′＝＝ W＝8 W.
image4.png
A

R,

R,





image5.png
PA Bt




image6.png
100 V

10V




image7.png
AR IS A

=+
A

Z

TYERRRERRA &





image8.png




image9.png




image10.png
L
U=—0

-
o—(]





image11.png
© TR




image12.png
O A P 86 32 6




image13.png
\

'L

\





image14.png
)





image15.png
I

P/
P
L} ;
/ U
I »
1 QUl
O





image1.png
HIVRE > 1)

BI\E




image16.png




image17.png
(—I FERE |





image18.png
E|
EHBNHL

1





image19.png
S

pe

o 220V





image20.png
107 BEERIE HEEB4

HEHRRR





image21.png




image22.png
R,

R;

R,





image2.png
EERRTHEY EMATEZHS

R RIS S





image23.png




image24.png
FRETVIZR ZRRE ZRiRE

IRAE Al





image25.png




image26.png




image27.png




image28.png
\

Q\V




image29.png
B

MI(x 1071 A)

1.54------------2




image30.png




image31.png




image3.png
KD SRR




image32.png
L& ()\M

~






 


[


¸ß¿¼ÃüÌâ½â¶Á


]


 


·ÖÎö


 


Äê·Ý


 


¸ß¿¼


(


È«¹ú¾í


)


ËÄÄêÃüÌâÇé¿ö¶ÔÕÕ·ÖÎö


 


¸ß¿¼¶Ô±¾ÕÂÄÚÈÝµÄ¸ßÆµ¿¼µã


Ö÷ÒªÊÇµçÑ§ÊµÑéµÄÖªÊ¶


£®


Í¬


Ê±Ò²»á¿¼²éµçÂ·µÄÏà¹ØÖª


Ê¶£¬Ò»°ãÄÑ¶È½ÏÐ¡£¬³£ÒÔÑ¡


ÔñÌâµÄÐÎÊ½³öÌâ£¬¶øµçÑ§Êµ


ÑéÖªÊ¶Ö÷Òª¿¼²é±ÕºÏµçÂ·Å·


Ä·¶¨ÂÉ¡¢ÒÇÆ÷µÄÑ¡È¡¡¢µçÂ·


µÄÉè¼ÆÓë´´ÐÂÖªÊ¶£¬ÓÐÒ»¶¨


µÄÄÑ¶È


£®


³£ÒÔÊµÑéÌî¿ÕÌâµÄ


ÐÎÊ½³öÌâ


.


 


2.


命题趋势


 


(


1


)


应用串、并联电路规律、


闭合电路欧姆定律及部分电


路欧姆定律进行电路的动态


分析


.


 


(


2


)


非纯电阻电路的分析与


计算、将结合实际问题考查


电功、电热的关系


.


 


(


3


)


实验及相关电路的设计


与创新


.


 


Ìâ


 


ºÅ


 


ÃüÌâµã


 


2013


Äê


 


¢ñ


¾í


23


Ìâ


 


Í¨¹ý²â¶¨µçÔ´µÄµç¶¯ÊÆºÍÄÚ×èµÄ


ÊµÑé¿¼²éÑ§ÉúµÄ´´ÐÂÉè¼ÆÊµÑéµÄ


ÄÜÁ¦


£®


ÕÆÎÕ¶àÓÃµç±íµÄÊ¹ÓÃ·½·¨


ºÍÔ­Àí


 


¢ò


¾í


23


Ìâ


 


ÕÆÎÕ¶àÓÃµç±íµÄÊ¹ÓÃ·½·¨ºÍÔ­Àí


 


2014


Äê


 


¢ñ


¾í


23


Ìâ


 


Í¨¹ý²â¶¨µçÔ´µÄµç¶¯ÊÆºÍÄÚ×èµÄ


ÊµÑé¿¼²éÑ§ÉúµÄ´´ÐÂÉè¼ÆÊµÑéµÄ


ÄÜÁ¦


 


¢ò


¾í


22


Ìâ


 


Í¨¹ý·ü°²·¨²âµç×èµÄÊµÑé¿¼²éÑ§


ÉúµÄÄÜÁ¦


 


2015


Äê


 


¢ñ


¾í


23


 


ÕÆÎÕµçÁ÷±íµÄ¸Ä×°¡¢ÒÇÆ÷µÄÑ¡Ôñ¡¢


¹ÊÕÏ¼ì²â


 


2016


Äê


 


¢ñ


¾í


23


Ìâ


 


Í¨¹ýÉè¼ÆÊµÑéÕÆÎÕ´«¸ÐÆ÷µÄÓ¦ÓÃ


 


¢ò


¾í


17


Ìâ


 


Í¨¹ýº¬ÈÝµçÂ·¿¼²éÁËÑ§ÉúµçÂ·µÄ


·ÖÎöÄÜÁ¦


 


¢ò


¾í


23


Ìâ


 


Í¨¹ý²âÁ¿µçÑ¹±íµÄÄÚ×èµÄÊµÑé¿¼


²éÑ§Éú´´ÐÂÉè¼ÆÊµÑéµÄÄÜÁ¦


 




  [ 高考命题解读 ]  

分析   年份  高考 ( 全国卷 ) 四年命题情况对照分析  高考对本章内容的高频考点 主要是电学实验的知识 ． 同 时也会考查电路的相关知 识，一般难度较小，常以选 择题的形式出题，而电学实 验知识主要考查闭合电路欧 姆定律、仪器的选取、电路 的设计与创新知识，有一定 的难度 ． 常以实验填空题的 形式出题 .   2. 命题趋势   ( 1 ) 应用串、并联电路规律、 闭合电路欧姆定律及部分电 路欧姆定律进行电路的动态 分析 .   ( 2 ) 非纯电阻电路的分析与 计算、将结合实际问题考查 电功、电热的关系 .   ( 3 ) 实验及相关电路的设计 与创新 .  

题   号  命题点  

2013 年  Ⅰ 卷 23 题  通过测定电源的电动势和内阻的 实验考查学生的创新设计实验的 能力 ． 掌握多用电表的使用方法 和原理  

Ⅱ 卷 23 题  掌握多用电表的使用方法和原理  

2014 年  Ⅰ 卷 23 题  通过测定电源的电动势和内阻的 实验考查学生的创新设计实验的 能力  

Ⅱ 卷 22 题  通过伏安法测电阻的实验考查学 生的能力  

2015 年  Ⅰ 卷 23  掌握电流表的改装、仪器的选择、 故障检测  

2016 年  Ⅰ 卷 23 题  通过设计实验掌握传感器的应用  

Ⅱ 卷 17 题  通过含容电路考查了学生电路的 分析能力  

Ⅱ 卷 23 题  通过测量电压表的内阻的实验考 查学生创新设计实验的能力  

